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Introducción
El presente Plan Diocesano de Pastoral pretende seguir las orientaciones propuestas por el Papa Francisco en la Exhortación Evangelii Gaudium, con la conciencia de saber que la Iglesia Católica se encuentra inmersa en una nueva etapa evangelizadora (17), y siguiendo lo que viene a llamarse, la Nueva Evangelización, que demanda una novedad en el ardor, en los métodos y en las expresiones. 
Quiere ser un instrumento eficaz para que la acción pastoral diocesana esté coordenada, y así rescate de una conciencia aislada e individualista (67).
Pretende, siguiendo la Exhortación papal, que en toda acción pastoral se transparente “la alegría que renace de Jesucristo”, llevando “olor al Evangelio” (39).

Quiere ayudar a poner a Iglesia Diocesana de Jaén en “un estado permanente  de misión” (25), en salida “hacia los demás para llegar a las periferias humanas” (46). Quiere unir la misión y la caridad.
Para ello, no se contenta con ofrecer unas acciones aisladas más o menos acertadas, sino que apunta a algo más profundo y necesario, a una “conversión pastoral” (25), tan demandada por los pastores asistentes  al Sínodo sobre la Nueva Evangelización, y tan bien formulada por el papa Francisco cuando se expresa en los siguientes términos: “Espero que todas las comunidades procuren poner los medios necesarios para avanzar en el camino de una conversión pastoral y misionera, que no puede dejar las cosas como están” (25).
Se propone superar tentaciones actuales como son, la acedia egoísta (83), el pesimismo estéril (85), el aislamiento (88), la mundanidad espiritual (97), y la guerra interna dentro de la misma Iglesia (100).

Recogiendo toda la fuerza pastoral contenida en la Evangelii Gaudium, este Plan Diocesano se une a la celebración del L Aniversario de la conclusión del Concilio Vaticano II, junto a la figura del papa Pablo VI. 
Tiene presentes las orientaciones de la Conferencia Episcopal Española en su Plan Pastoral actual: “La Nueva Evangelización desde la Palabra de Dios”, y con ellas se una al gozo eclesial por la celebración del V Centenario del nacimiento de Santa Teresa de Jesús, mujer de fe que tanto tuvo con ver con la tierra giennense. Para ello se adjunta un anexo que contiene  las principales actividades a desarrollar en la Diócesis para este período.
Se ha elaborado tras un largo proceso que ha llevado a recoger variadas aportaciones por parte de las Delegaciones Episcopales y de los miembros del Consejo de Pastoral Diocesano. Así se elaborará un calendario para ser presentado en todos y cada uno de los arciprestazgos de la Diócesis.
Pretende servir de estímulo en la tarea pastoral de esta Iglesia de origen milenario, como es la Diócesis de Jaén, poniendo a Jesucristo en el centro de su vida, animando a leer y asimilar la Exhortación papal Evangelii Gaudium, la cual se podría condensar en la siguiente frase: “La peor discriminación que sufren los pobres es la falta de atención espiritual” (200).
El presente Plan Diocesano de Pastoral está destinado para cubrir los dos cursos  que van de 2014 a 2016. 

Todo él quedaría sin efecto si, por parte de las comunidades parroquiales, movimientos, comunidades religiosas, grupos etc…, no tuviera una  receptividad afectiva como expresión de la demanda de nuestra Iglesia, si no se orara con él desde el discernimiento del Espíritu, y si se excluyera un trabajo de reflexión y adaptación a sus realidades más concretas, estableciendo una opción por lo más urgente. Para facilitar esto último es por lo que se han subrayado algunos de los objetivos y acciones propuestas.
CAPÍTULO I: UNA IGLESIA RENOVADA
“El Concilio Vaticano II presentó la conversión eclesial como apertura a una permanente reforma de sí por fidelidad a Jesucristo” (26).
1.- Una Iglesia unida y corresponsable.

 Objetivos y sensibilidades:
· Desde el “reencuentro con el amor de Dios” (8), la fraternidad mística y contemplativa (92), y la corresponsabilidad (113).

· Conocimiento y valoración de “lo diocesano” y “lo arciprestal” como referenciales importantes, y expresiones de unidad (33), y de todo lo positivo que existe en la Iglesia Giennense, tanto en las personas, en las instituciones, como en los movimientos apostólicos.

· Insistencia en la pastoral de conjunción, y superación de todo individualismo (67). 
Acciones propuestas:
Curso 1º.- 

1. Promoción de convivencias en distintos ambientes y niveles pastorales que tengan como finalidad el compartir el gozo de la fe.
2.  Valoración por medio de conferencias o reflexiones de la figura de Pablo VI.

3. Renovación de los Consejos de Pastoral Parroquiales. Impulso de los Consejos Arciprestales.

4. Programación conjunta, seguimiento y evaluación, por parte de las Delegaciones Episcopales. 

Curso 2º.-
1. Presentación y valoración de la Constitución Gaudium et Spes en el L aniversario de su proclamación. Elaboración de Unidades Didácticas y Catequesis para niños.
2. Eucaristía de Acción de Gracias el 8 de diciembre de 2015 en la Catedral.

3. Propuestas concretas de participación en la Iglesia por parte del laicado desde la corresponsabilidad.

4. Fomento de la Eucaristía dominical (69) como signo de unidad, y alimento de los débiles (47).
2.- Con una Espiritualidad.
Objetivos y sensibilidades:
· Evangelizadores que oran y trabajan (262). Evocación del encuentro personal con Jesucristo desde la “intimidad itinerante” (12 y 23).

· La estima por la Sagrada Escritura (4, 5 y 153). 
· Propuesta de la figura de Santa Teresa de Jesús en el V Centenario de su nacimiento.
· Con la necesidad  del pulmón de la oración (262), y dentro de él, “urge recobrar el espíritu contemplativo” (264).

Acciones propuestas:
Curso 1º.- 
1. Creación de espacios de oración contemplativa de forma novedosa, atractiva y significativa para niños, jóvenes y adultos (73). Oferta de retiros y ejercicios espirituales en todas las comunidades.

2. Seguimiento de las actividades diocesanas en torno al V Centenario del Nacimiento de Santa Teresa.

Curso 2º.-

1. Seguimiento de las actividades diocesanas en torno al V Centenario del Nacimiento de Santa Teresa.
2. Dignificación en la proclamación de la Palabra de Dios. 

3. Organización de oración desde la Palabra de Dios a  través de la Lectio Divina (152).
3.- Agentes de Pastoral alimentados con la luz y la fuerza del Espíritu Santo (50).


“En virtud del bautismo recibido, cada miembro del Pueblo de Dios se ha convertido en discípulo misionero. Cada uno de los bautizados, cualquiera que sea su función en la Iglesia y el grado de ilustración de su fe, es un agente evangelizador” (120).
Los presbíteros:

“(A los sacerdotes les recuerdo que) a todos debe llegar el consuelo y el estímulo del amor salvífico de Dios, que obra misteriosamente en cada persona, más allá de sus defectos y caídas” (44).
Objetivos y sensibilidades:
· Evitar la mundanidad espiritual (97), desde la unidad.
· Ministros de la misericordia y de la paciencia (44). Inmersos en la comunidad: yendo por delante, por detrás y en medio de ella (31).
· Con una pastoral vocacional.

Acciones propuestas:
Curso 1º.-

1. Formación permanente para sacerdotes, y participación anual en ejercicios y retiros espirituales de cada uno de ellos. 

2. Atención habitual al confesionario como lugar de misericordia.

3. Importancia y responsabilidad en las homilías tanto en el fondo como en la forma. Siempre cercanas a la vida (135-159).

Curso 2º.-
1. Seguir dando importancia a las homilías, tanto en el fondo como en la forma. Siempre cercanas a la vida (135-159).

2. Organización y asistencia a las convivencias a nivel arciprestal y diocesano.
3. Fomento de equipos sacerdotales para facilitar el acompañamiento, el crecimiento y la renovación entre ellos. Valoración e implicación en el trabajo arciprestal.
4. Cuidar la disponibilidad sacerdotal.
Los religiosos:

“Un signo claro de la autenticidad de un carisma es su eclesialidad, su capacidad de integrarse armónicamente en la vida del santo Pueblo fiel de Dios para el bien de todos” (130).
Objetivos y sensibilidades:

· Intensificación en la intimidad con Jesús (23).

· Vinculación a la Iglesia Diocesana y a sus planes pastorales como “medios necesarios para avanzar en el camino de una conversión pastoral y misionera” (25). 
· Fidelidad al carisma propio “para el bien de todos” (130).

· Aportación de su mirada desde los más pobres, capaz de testificar una vida en alternativa nacida del Evangelio.
Acciones propuestas:
Curso 1º.-

1. Conocimiento y participación en las orientaciones pastorales diocesanas, y apoyo por parte de la Diócesis a los proyectos y programas de las distintas órdenes e institutos religiosos.
2. Participación en las actividades con motivo del Año de la Vida Religiosa.

3. Colaboración en las actividades programadas para la celebración del Centenario de Santa Teresa.

Curso 2º.-

1. Reflexión y celebración en torno al Año de la Vida Religiosa.

2. Participación en las actividades de CONFER.
3. Aportación de la originalidad propia de cada  carisma, buscando caminos concretos de ofrecimiento.

4. Colaboración en las actividades programadas para la celebración del Centenario de Santa Teresa.

Los fieles laicos:

“Es bueno que puedan vernos como alegres mensajeros de propuestas superadoras, custodios del bien y la belleza que resplandecen en una vida fiel al Evangelio” (168).
Objetivos y sensibilidades:
· Valoración de la primacía de la gracia (112), lo que supone una intimidad con Jesús (23), y un estilo de vida acorde con el Evangelio (168).
· Convicción de que “tanto el anuncio  como la experiencia cristiana tienden a provocar consecuencias sociales” (180).

· Estilo misionero dentro de una nueva etapa evangelizadora (17 y 33).

· En conjunción, tanto en la búsqueda comunitaria de los medios de evangelización (33), en el cuidado de unos con otros (99), y en la escucha con paciencia de los jóvenes (105).
Acciones propuestas:
Curso 1º.-
1. Constitución y puesta en funcionamiento del Consejo Diocesano de Laicos. 

2. Estudio de la Exhortación Evangelii Gaudium a través de métodos concretos.
3. Organización de encuentros de fieles laicos a distintos niveles e instancias, con la finalidad de compartir la alegría del Evangelio.
4. Formación de animadores que sean testigos del Reino en la sociedad (182).
5. En grupos específicos: Reflexión en torno a la Instrumentum Laboris del próximo Sínodo: “Los desafíos pastorales de la familia en el contexto de la evangelización”.

Curso 2º.-
1. Seguimiento y aplicación de las enseñanzas del Sínodo extraordinario sobre la familia.

2. Promoción de la Catequesis de Adultos, en donde se presenten sus cuatro elementos constitutivos: saberes, celebraciones, vivencias y oración. Atendiendo de forma especial a los catequistas y a los miembros de Cáritas. 
3. Promoción del conocimiento de la Sagrada Escritura (175).
Los jóvenes, los adolescentes, y niños:

“¡Qué bueno es que los jóvenes sean “callejeros de la fe”, felices de llevar a Jesucristo  a cada esquina, a cada plaza, a cada rincón de la tierra!” (106).
Objetivos y sensibilidades:
· Distinguir en la tarea pastoral las distintas etapas en el crecimiento: niñez, adolescencia y juventud.

· Ayuda al discernimiento de la propia vocación (119).
· Acompañamiento personal (46), como un arte especial (169).
Acciones propuestas:

Curso 1º.-

1. Ofrecimiento de momentos de oración mensual, iluminando nuevos modos de comunicación con Dios (74). 
2. Extensión de los grupos Kairós y Eucarísticos juveniles. E impulso al “Adoremus”.
3. Promoción de la presencia de los jóvenes en los Consejos de Pastoral (105). 
4. Participación de los niños, adolescentes y jóvenes en las actividades del V Centenario de Santa Teresa.
Curso 2º.-
1. Cuidado de los jóvenes de las cofradías: tanto en su fe personal, como de su presencia creyente en sus propios ambientes.
2. Participación de los niños, adolescentes y jóvenes en las actividades del V Centenario de Santa Teresa.
3. Acompañamiento a los niños enfermos. 
4. Organización de encuentros de alumnos de religión, y de forma especial de los colegios católicos.

CAPITULO II: UNA IGLESIA EN PERMANENTE MISIÓN.
“Espero que todas las comunidades procuren poner los medios necesarios para avanzar en el camino de una conversión pastoral y misionera, que no puede dejar las cosas como están… Constituyámonos en todas las regiones de la tierra en un <estado permanente de misión>” (25).
Objetivos y sensibilidades:
· Que el estilo misionero (49) y alegre (21) sea el verdadero paradigma de cualquier tarea pastoral (33), lo que implica una renovación continua (11) y una conversión pastoral (25).

· Siempre desde el lenguaje de la propuesta del primer anuncio o kerigma (164), y en contacto con los hogares y con la vida del pueblo (28).

· Escogiendo dos campos especiales para la “misión” o Iglesia en salida: La atención a la caridad cristiana (177), que mira a la promoción, aunque sin olvidar la dimensión asistencial. Y  la familia, con sus nuevos retos y posibilidades. Desde una interiorización de la revolución de la ternura (88), que sigue en la línea del “corazón que ve” (Deus Charitas est 31), y la nueva imaginación de la caridad pedida por Juan Pablo II (Novo Millennio Ineunte (50). Con la misericordia (37) que capacita el tocar la miseria humana (270), porque los pobres tienen mucho que enseñarnos (198).

· Superando el complejo de inferioridad (79), el pesimismo estéril, y el “habriaqueísmo” (96). Pero con humildad al entrar en un terreno inhóspito (86).

· Con las siguientes características: primerear (I Jn 4,10), involucrarse, acompañar, fructificar y festejar (24).
· Distinción entre tres niveles de fe:
· Los fieles que regularmente frecuentan la vida de la comunidad.

· Los bautizados que no viven las exigencias del bautismo.

· Los que no conocen a Jesucristo o siempre lo han rechazado (14).

· Convencimiento de que la Iglesia no crece por proselitismo, sino por atracción (15).

Tareas propuestas:

Curso 1º.-

1. Opción por el tema social, haciéndolo presente en las distintas actividades pastorales. Expresión de  una Iglesia pobre para los pobres (198). 

2. Ayuda al “Despertar Religioso” en el ámbito del hogar (13).
3. Promoción de la caridad cristiana, y renovación de los equipos de Cáritas:

a. Insistencia en lo promoción, sin olvidar lo asistencial.

b. Imaginación en el descubrimiento de las nuevas pobrezas.
c. Acompañamiento a los enfermos, que implica más que “la visita” rutinaria.
4. Presencia en todos planes pastorales de la atención a las periferias de la sociedad, donde está el hombre herido.
5. Atención a las familias que atraviesan una crisis cultural profunda (66). 
6. Constitución del Consejo Diocesano de Misiones para apoyo y coordinación de la Delegación Diocesana y Obras Misionales Pontificias.

Curso 2º.-

1. Atención especial a los sacramentos con más eco social en clave de Primer Anuncio.

2. Establecimiento en todas las parroquias de unos equipos estables de acogida y de animación misionera.
3. Utilización de los medios de comunicación social para fines pastorales (25).

4. Disminución de los trámites burocráticos que no sean necesarios, siempre desde una mirada pastoral.
5. Apertura de las puertas de los templos el mayor tiempo posible (47).
CAPÍTULO III: LA PIEDAD POPULAR.
“En la piedad popular, por ser fruto del Evangelio inculturado, subyace una fuerza activamente evangelizadora que no podemos menospreciar” (126).
Objetivos y sensibilidades:

· Adquirir una mirada significativa de las distintas expresiones de la piedad popular para saber considerarlas como un “lugar teológico”.

· Diferenciar los tres niveles que se dan en este campo para aplicar distintas miradas pastorales:

· lo que es puramente cultural,

· lo que es solamente religioso, 
· y lo que constituye propiamente la expresión de fe en Jesucristo.

Acciones propuestas:
Curso 1º.-

1. Ofrecimiento en todas los grupos y cofradías del estudio de la Exhortación Evangelii Gaudium.

2. Implicación de los sacerdotes en la piedad popular,  por medio de su cercanía y de su ofrecimiento.
3. Promoción en las cofradías de:

a. Una vida de oración.

b. Una austeridad.

c. Una formación entre sus miembros.
d. Conocimiento de sus fines fundacionales.

e. Una “permanente misión” interna de cara a los propios miembros de cada cofradía.
Curso 2º.-
1. Reflexión capaz de valorar:

a. Los símbolos contenidos en la piedad popular.

b. La diferenciación entre la piedad popular en general, y las formas concretas que esta piedad se contienen dentro de las cofradías.
2. Plan de acogida por parte de las parroquias a las cofradías como expresiones de distintas formas de piedad popular.

Epilogo
“Veo con claridad que lo que la Iglesia necesita con mayor urgencia hoy es una capacidad de curar heridas y dar calor a los corazones de los fieles, cercanía, proximidad. Veo a la Iglesia como un hospital de campaña tras una batalla. ¡Qué inútil es preguntarle a un herido si tiene altos el colesterol o el azúcar! Hay que curarle las heridas. Ya hablaremos luego del resto. Curar heridas, curar heridas... Y hay que comenzar por lo más elemental”.
«Yo sueño con una Iglesia Madre y Pastora. Las reformas organizativas y estructurales son secundarias, es decir, vienen después. La primera reforma debe ser la de las actitudes. Los ministros del Evangelio deben ser personas capaces de caldear el corazón de las personas, de caminar con ellas en la noche, de saber dialogar e incluso  descender a su noche y su oscuridad sin perderse. El pueblo de Dios necesita pastores y no funcionarios clérigos de despacho».
(Declaraciones del Papa Francisco en La Civittà Cattolica septiembre 2013).
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Características del nuevo Catecismo:

 Testigos del Señor


La Asamblea Plenaria de la Conferencia Episcopal Española encargó hace algún tiempo a la Subcomisión de Catequesis la renovación de sus catecismos a la luz del Catecismo de la Iglesia Católica, promulgado por el Papa Juan Pablo II en 1992 y publicado en su versión definitiva en 1997. 


En el año 2006 apareció Los primeros pasos en la fe (LIBRO para el despertar de la fe en la familia y en la Parroquia), para el despertar religioso de niños de 0 a 6 años. 


Poco después, en 2008, se publicó Jesús es el Señor (CATECISMO para la iniciación sacramental), para la iniciación cristiana de niños entre 6 y 10 años, y su Guía correspondiente.


Ahora, el 25 de Junio de 2014 ha visto la luz el nuevo catecismo Testigos del Señor (CATECISMO para el crecimiento y la primera síntesis de la fe), para chicos de entre 10 a 14 años, y su Guía básica. 


La publicación de un nuevo catecismo siempre es un gran acontecimiento eclesial, pues la Iglesia madre entrega a sus hijos el depósito de la fe que con tanto amor custodia.


El nuevo catecismo Testigos del Señor cuenta con 50 temas, que se van sucediendo de forma sistemática y orgánica, a la vez que progresiva. Todos ellos incluyen una narración que presenta el contenido fundamental. A esta narración le siguen tres apartados que tienen la finalidad de comprender, celebrar y vivir nuestra fe: Explicación de la fe; Vida del cristiano; e Invitación a la oración y sentido de la liturgia. El cierre de cada tema lo constituye el apartado Testimonio de la Iglesia: una pregunta-respuesta a modo de síntesis y una cita de los Santos Padres, del Magisterio o de algún Santo a modo de resumen del contenido. Además, a lo largo de las páginas pueden encontrarse recuadros explicativos de voces o conceptos bíblicos, catequéticos, culturales o apologéticos. 


La imagen también es un contenido fundamental del catecismo, pues tiene la finalidad catequética de reforzar o completar el mensaje del texto. Así, cada una de las partes en las que se dividen los temas y cada uno de los 50 temas se abre con un texto bíblico acompañado de una imagen (fotografía o reproducción de una obra de arte). Grandes y pequeñas imágenes tienen una importante presencia en casi todas las páginas. Por otra parte, grandes ilustraciones de doble página proporcionan una visión general de alguno de los grandes temas de la catequesis: padrenuestro, año litúrgico, Biblia, infancia de Cristo, parábolas y milagros, Misterio Pascual, sacramentos, viajes de san Pablo, etc.


Este nuevo Catecismo apuesta por una catequesis que redescubre el camino pedagógico de la belleza: las imágenes forman parte de la apuesta del catecismo a un nivel muy parecido al del texto. El texto está lleno de imágenes evocadoras, elocuentes e interrogativas que llegan a alcanzar una importancia muy parecida a la del texto.


La estructura del catecismo Testigos del Señor se inspira en las cuatro partes de la liturgia de la Vigilia Pascual: Lucernario, Liturgia de la Palabra, Liturgia bautismal y Liturgia eucarística. La belleza de la Vigilia pascual y la riqueza de sus signos litúrgicos ofrece el marco para transmitir la fe a los niños y adolescentes de modo vivo, orgánico, sistemático y festivo. De este modo, los 50 temas se distribuyen en estas cinco partes:

I. Jesucristo es la Luz. Presenta el núcleo de la fe en Jesucristo transmitida y vivida por la Iglesia en el tiempo (Lucernario).

II. Jesucristo es la Palabra. Narra la historia de la amistad de Dios con los hombres desde la Creación a la Alianza establecida con Israel (Liturgia de la Palabra, lecturas del Antiguo Testamento).

III. Jesucristo es la Verdad. Expone la culminación de la historia de la Salvación en Cristo, centrada en su Misterio Pascual (Liturgia de la Palabra, lecturas del Nuevo Testamento).

IV. Jesucristo es la Vida. Señala la continuidad de la obra salvífica de Dios en Cristo, por el Espíritu, en la Iglesia. Está centrada principalmente en los sacramentos, siendo el Bautismo el primero de ellos (Liturgia bautismal).

V. Jesucristo es el Camino. Centrada en Cristo resucitado, presente en la Iglesia, que continuamente alienta la vida y esperanza de los cristianos. Dedicada principalmente a la moral y a los mandamientos vividos como Cristo los vivió (Liturgia eucarística y envío).


El Catecismo Testigos del Señor tiene como referencia el Catecismo de la Iglesia Católica, en la educación de las cuatro tareas básicas de la catequesis. Su estructura se desarrolla teniendo como base tres de los cuatro pilares del Catecismo de la Iglesia Católica (símbolo, sacramentos y decálogo) e inserta el cuarto pilar (el padrenuestro) como elemento transversal, dedicándole un apartado en cada uno de los temas.


Por otra parte, el nuevo Catecismo para se sitúa en continuidad con el Catecismo Jesús es el Señor, desarrollando nuevos contenidos: el Antiguo Testamento; el  Misterio de Cristo a partir de los títulos de Jesús; la Iglesia, realidad histórica y misterio de fe; los siete sacramentos en perspectiva mistagógica; los fundamentos de la vida moral y el desarrollo del Decálogo; los santos, como síntesis vital de las actitudes cristianas...


El Catecismo se cierra con un elenco de fórmulas de fe, a modo de preguntas y respuestas que ayudan a expresar la fe con todos los cristianos, y con un oracional bastante completo: oraciones básicas, litúrgicas, al Espíritu Santo, a la Virgen María...
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ACOMPAÑAMIENTO A LAS FAMILIAS EN EL DESPERTAR RELIGIOSO DE SUS HIJOS DE 0 A 6 AÑOS
Cristo hizo a su Iglesia un último encargo: “Id, pues, y haced discípulos a todos los pueblos, bautizándolos en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo, enseñándoles a guardar todo lo que os he mandado. Y sabed que yo estoy con vosotros todos los días, hasta el final de los tiempos” (Mt 28 19-20).

El bautismo incorpora plenamente a Cristo, pero como la vida humana no es puntual sino que está siempre en proceso, la fe no es algo automático, sino que, como toda gracia, se va asimilando de forma dinámica a lo largo de la vida. En este  discurrir, los primeros pasos resultan muy cruciales.

En los primeros años de la vida, la familia adquiere un papel importante en orden a transmitir los valores imprescindibles que sirven para fortalecer la fe. “La familia es el grupo humano con mayor capacidad para ofrecer una experiencia positiva, gozosa y entrañable de la vida, y también de lo religioso” (J. Rof Carballo). 

Así lo reconocía Juan Pablo II en la Familiaris Consortio: “El ministerio de evangelización de los padres cristianos es original e insustituible y asume las características típicas de la vida familiar, hecha, como debería estar, de amor, sencillez, concreción y testimonio cotidiano” (nº 53).

Pero a lo referente a la transmisión de la fe, las familias ofrecen actualmente un déficit, un ‘silencio religioso’, ya apuntado en distintos documentos: 

“Los padres, sin embargo no por ello se convierten en no creyentes. A menudo piden el bautismo para sus hijos y quieren que éstos hagan la primera comunión, pero fuera de estos momentos ‘de paso’, la fe no parece ejercitar influencia alguna en la vida familiar. De ahí la pregunta apremiante: si los padres dejan de tener una fe viva, ¿qué transmitirán a sus hijos en un ambiente indiferente a los valores del Evangelio y casi sordo al anuncio de su mensaje de salvación?... Los ritos cristianos se realizan, pero con frecuencia se perciben únicamente en su dimensión cultural” (Asamblea Plenaria del Consejo Pontificio para la Cultura: “¿Dónde está tu Dios?”, cap. 2, 5: ‘La transmisión de la fe’).

Por eso hay que hacer un esfuerzo para ayudar a las familias en su labor de lo que viene a llamarse el “despertar religioso”. Cada día se ve esta labor como una urgencia pastoral.

Ahora se trata de hacer una labor de ayuda a los padres cristianos como pide la Familiaris Consortio en su número 65: 

“Por ello hay que subrayar una vez más la urgencia de la intervención pastoral de la Iglesia en apoyo de la familia. Hay que llevar a cabo toda clase de esfuerzos para que la pastoral de la familia adquiera consistencia y se desarrolle, dedicándose a un sector verdaderamente prioritario, con la certeza de que la evangelización, en el futuro, depende en gran parte de la Iglesia doméstica”.
El Papa Francisco sintetiza el papel de los padres en el acompañamiento de sus hijos en la encíclica Lumen Fidei, en los siguientes términos: 

“Es importante que los padres cultiven prácticas comunes de fe en la familia, que acompañen el crecimiento en la fe de sus hijos” (nº 53).

Un apoyo eclesial importante para la espiritualidad familiar es su vinculación con la piedad popular por la fuerza evangelizadora de ésta, lugar teológico según la Evangelii Gaudium (126). Esta es la razón por la que la presente ayuda a las familias en el despertar religioso de sus hijos, quiera ser expresión también de la inculturación del Evangelio.

“El hombre no puede vivir sin amor. Él permanece para sí mismo un ser incomprensible, su vida está privada de sentido si no se le revela el amor, si no se encuentra con el amor, si no lo experimenta y lo hace propio, si no participa en él vivamente” (Redemptor hominis 10).
ITINERARIO

· El período de 0 a 6 años que ocupa el despertar religioso tiene dos etapas en la vida del niño:

· La primera, de 0 a 3 años: En la que el niño busca protección y seguridad. Y en la que oirá por vez primera el nombre de Dios.

· La segunda, de 4 a 6: Avanza en la comunicación, lo que le lleva a una gran curiosidad y a una observación. Serán los gestos y las narraciones las que servirán para salir al paso de la primera evangelización.

· Este itinerario va caminando sobre dos componentes: 

· unas celebraciones, 

· y unos encuentros con los padres, previos a las mismas celebraciones.

Primer año
· Celebración de la presentación de los niños bautizados en el año anterior.

· Instrucciones concretas a los padres sobre el qué hacer respecto a la fe de los niños de esta edad.
Segundo año
· Imposición de la medalla del patrón o el titular de la parroquia.

· Instrucciones concretas a los padres sobre el qué hacer respecto a la fe de los niños de esta edad.
Tercer año
· Bendición de los niños antes de comenzar la asistencia al colegio.

· Instrucciones concretas a los padres sobre el qué hacer respecto a la fe de los niños de esta edad.
· Repaso del proceso.
Cuarto año
· Entrega del Niño Jesús y la fiesta de los abuelos.
· Instrucciones concretas a los padres sobre el qué hacer respecto a la fe de los niños de esta edad.
Quinto año
· La imposición de la cruz.
· Instrucciones concretas a los padres sobre el qué hacer respecto a la fe de los niños de esta edad.
Sexto año
· Celebración de la entrega del “catecismo”: “Los primeros pasos en la fe”.
· Instrucciones concretas a los padres sobre el qué hacer respecto a la fe de los niños de esta edad.
· Vinculación con la comunidad pastoral.
“La familia cristiana constituye el primer ámbito de la educación a la oración. La oración cotidiana en familia hay que recomendarla de manera particular, pues es el primer testimonio de vida de oración de la Iglesia” (Compendio del Catecismo de la Iglesia Católica 565).
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ACTOS EN HONOR DE SANTA TERESA

V CENTENARIO DE SU NACIMIENTO
En el año que va entre octubre de 2014 y 2015 se celebrarán una serie de actos conmemorativos del V Centenario del Nacimiento de Santa Teresa de Jesús.

Esta celebración fue asumida en el Plan de Pastoral de la Conferencia Episcopal en vigor, titulado: “La nueva evangelización desde la Palabra de Dios, Por tu palabra echaré las redes”
Afecta de forma especial a la diócesis de Jaén por varias razones:

· Ella fundó personalmente en Beas el 24 de febrero de 1575 (con 60 años).

· Allí conoció a Jerónimo Gracián, personaje fundamental para la descalcez del Carmelo. 

· Su vinculación en todo el territorio con san Juan de la Cruz.

· La presencia carmelitana actual en distintos lugares de la diócesis.

· Y la celebración del 400 aniversario de la fundación del convento de Jaén, en 1614.

Y además de todo, existe una razón pastoral que viene justificada por la Evangelii Gaudium: la necesidad de una recia espiritualidad.

Celebraciones diocesanas:

· 15 octubre de 2014. Inauguración del Año de Santa Teresa en Beas de Segura.

· 31 de enero y 1 de febrero de 2015: Día de la Vida Consagrada. Celebración en Jaén.

· 24 de febrero de 2015. Celebración de la fundación del convento de Beas de Segura.

· 16 de marzo de 2015. Retiro de cuaresma para sacerdotes en Beas de Segura. 
· 28 de marzo de 2015. Fecha del nacimiento de la santa. Celebración en Baeza.

· 30 de mayo. Clausura del curso con profesores cristianos en Beas de Segura.

· Designación de los templos donde lucrar la indulgencia: Catedral de Baeza, Convento de Beas de Segura, Convento de Jaén, Convento de Úbeda, Santuario de la Virgen de la Cabeza.
· 15 octubre de 2015. Clausura del Año de santa Teresa en Úbeda.

Actividades culturales:

· Delegación Diocesana de Patrimonio Cultural: Ciclo de tres conferencias sobre:

· Espiritualidad de la santa.

· Su dimensión de escritora.

· El contexto histórico en que vive.

· Exposición de pintura, escultura y documentos sobre Santa Teresa, su reforma y la diócesis de Jaén, en las galerías altas de la catedral de Jaén en el año 2015.

· Publicación de diversos textos:

· Vida de santa Teresa, atribuida a fray Diego de Yepes, pero en realidad del carmelita baezano fray Tomás de Jesús.

· Sermones predicados en Jaén con motivo de la beatificación de la santa y la fundación del convento de carmelitas descalzas de la ciudad de Jaén (1615).

· Desde la CONFER: Conferencia con el título: “Santa Teresa hoy, contemplando la realidad”. El 25 de octubre de 2014.

· Elaboración de unas unidades didácticas y unas catequesis para niños.

· Disposición de paneles informativos para las parroquias que lo soliciten.

· Concurso literario de relatos breves y de poesías sobre Santa Teresa.

· Ofrecimiento de una bibliografía básica sobre la Santa. Se destaca la obra: “Introducción al estudio de Santa Teresa” (Edt. Espiritualidad).

· Acceso a las Webs para consultar abundante material teresiano: “Para vos nací”, y “Cipecar: Maestros de oración. Santa Teresa”.

Otras actividades diocesanas:

· Colaboración con las actividades ofrecidas por la Conferencia Episcopal Española:

· 24 de abril de 2015: Peregrinación de los Obispos a Ávila.

· Del 5 al 7 de agosto de 2015: Asistencia al Encuentro Europeo de jóvenes en Ávila. Coordinación Diocesana por parte de la Delegación de Juventud.

· Ofrecimiento de dos cursos teresianos para seminaristas.

· Promoción de la mística teresiana en los encuentros Adoremus de jóvenes.

· Material de estudio para los sacerdotes en los arciprestazgos.

· Disposición periódica de un material audiovisual a través de la Web de la Diócesis.

· Institución Teresiana ofrece una reflexión todos los jueves del curso bajo el tema: “Santa Teresa y la liturgia”.

· Colaboración con el Ayuntamiento de Beas de Segura en las actividades programadas.

Peregrinaciones diocesanas:

· Peregrinación guiada por los conventos carmelitas de la diócesis de Jaén. Organiza la CONFER el 8 de mayo de 2015.

· Delegación de Patrimonio: Ruta Teresiana: desde Beas, por la Fuensanta, hasta Úbeda y Baeza.

· Visita a las Edades del Hombre 2015. Ávila y Alba de Tormes. Coordina el Secretariado Diocesano de Peregrinaciones.

Parroquia de Beas de Segura, en colaboración con el Ayuntamiento:

· Reforma del convento San José del Salvador.

· Logotipo local.

· Lectura continuada del Libro de las Fundaciones.

· Eucaristía solemne los días 15 de cada mes.

· Representación teatral.

· Concierto de música sacra.

· Vigilia de oración con textos de Santa Teresa.

· Proyección del documental sobre las 17 fundaciones de Santa Tersa.

Comunidad de padres carmelitas de Úbeda:
· Disponibilidad de los frailes para las parroquias y a los arciprestazgos que los necesiten en orden a impartir conferencias, retiros, etc.

· Organización de cursos monográficos sobre el Carmelo, la reforma carmelitana, la aportación de santa Teresa a la Iglesia y a la cultura.

· Didácticas de oración.

· Organización de una semana teresiana entre Úbeda y Baeza.

· Exposición teresiana en Úbeda.
Sobre el Centenario del Convento de Jaén:

· 26 de junio de 2014: Presentación del cartel y el himno del VI Centenario del Convento.

· 25 de septiembre de 2014: Velada poética.

· 30 de octubre de 2014: Conferencia sobre la historia del convento.

· 11 de diciembre de 2014: Conferencia sobre el Códice de San Juan de la Cruz.

· 6 de febrero de 2015: Orando a través de la música del Carmelo Descalzo.

· 23 de abril de 2015: Conferencia sobre el patrimonio artístico del convento. 

· 16 de mayo de 2015: Representación teatral sobre la fundación del convento.
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ACTITUDES DEL EVANGELIZADOR 

SEGÚN EL PAPA FRANCISCO 
En una Iglesia en permanente misión (Evangelii Gaudium 25), abierta al mundo en el que está inserta, son necesarios hombres y mujeres portadores de la alegría del Evangelio, verdaderos evangelizadores.


A través de siete rasgos se perfila al evangelizador que hoy la Iglesia de Jesús necesita y que el papa Francisco sintetiza en la Evangelii Gaudium 165: “cercanía, apertura al diálogo, paciencia, acogida cordial que no condena”. En definitiva, personas con una conversión pastoral  que encuentra su identidad en Cristo y en su Iglesia.

1. La fidelidad sobre los éxitos:

· Es la misma experiencia de Jesús con su Padre.

· El “éxito” no es cosa de los hombres de Dios, así lo entiende san Pablo cuando hace recuento de sus persecuciones.

“A veces nos parece que nuestra tarea no ha logrado ningún resultado, pero la misión no es un negocio ni un proyecto empresarial, no es tampoco una organización humanitaria, no es un espectáculo para contar cuánta gente asistió gracias a nuestra propaganda; es algo mucho más profundo, que escapa a toda medida” (Evangelii Gaudium 279). 
2. La confianza, no tanto el optimismo o el pesimismo:

· Sin caer en la ingenuidad de creer que las aguas van a volver a su cauce.

· Consiste en recuperar el: ¡No tengáis miedo! de Juan Pablo II.

“Es verdad que esta confianza en lo invisible puede producirnos cierto vértigo: es como sumergirse en un mar donde no sabemos qué vamos a encontrar” (Evangelii Gaudium 280).

3. La paciencia, descartando la ansiedad:

· La parálisis ambiental le puede afectar, pero ha de tener capacidad para superarla.

 “Dios llegó por sorpresa, tal vez cuando ya no se le esperaba. Siempre se pone a prueba la paciencia de los que le esperan. Y Dios llegó de un modo nuevo, porque siempre puede reinventarse.., Dios aparece siempre con aspecto de pequeñez (A los obispos de Brasil el 27 julio 2013).
· Si Dios es paciente, ¿por qué no va a serlo su enviado?

· La impaciencia a veces retarda la misma evangelización.

4. El sosiego, y no la  hiperactividad:

· Quien salva es Dios, y sólo Dios.

· Jesús no pretende llegar a todos los leprosos sino hacer, “sólo señales creíbles de amor, esperanza y misericordia”.

“La fe afirma también la posibilidad del perdón, muchas veces necesita tiempo, esfuerzo, paciencia y compromiso” (Lumen Fidei 55).

“¡Nuestra fe lo puede todo!¡Es victoria! Y esto sería bonito que lo repitiéramos, también a nosotros, porque muchas veces somos cristianos derrotados. La Iglesia está llena de cristianos derrotados, que no creen en esto, que la fe es victoria, que no viven esta fe, porque si no se vive esta fe, es la derrota y vence el mundo, el príncipe del mundo” ( Homilía en Santa Marta 10 enero 2014).
5. La responsabilidad, sin culpabilismo:

· No vale cruzarse de brazos, ni tampoco echar la culpa a la sociedad.

· Es saludable tener sentido de culpa, pero sin culpabilismo, porque que lleva a la tristeza y a la amargura.

“La Iglesia es pecadora porque está formada por pecadores. La Iglesia como grupo humano tiene una larga historia llena de virtudes y almas grandes, pero también tiene páginas tristes y oscuras, escandalosas y atroces.

Siente que la Iglesia no se tambalea por los fallos, sino por la falta de fe, y que Dios te llama a construir una Iglesia más fraterna, solidaria y evangélica, que sabe abrir los brazos para acoger a todos ” (Audiencia general de 2 octubre de 2013).

6. La sanación sobre la denuncia:

· La denuncia ha de estar unida al amor, y el amor de Dios es previo a la moral.

· La motivación ha de ser positiva, y desde la cercanía: “cerca de la vida de la gente” (EG 268).

· Cristo nos encargó “ir” para: enseñar,  bautizar y sanar.
“Es vital que hoy la Iglesia salga a anunciar el Evangelio a todos, en todos los lugares, en todas las ocasiones, sin demoras, sin asco, sin miedo” (Evangelii Gaudium 23).
“Me gusta pensar que un sinónimo, otro nombre que podríamos tener nosotros cristianos sería esto: son hombres y mujeres, gente que bendice. El cristiano con su vida debe bendecir siempre, bendecir a Dios y bendecir también a todos nosotros. ¡Nosotros cristianos somos gente que bendice, que sabe bendecir! ¡Ésta es una hermosa vocación!” (Audiencia general de 18 junio 2014).

7. Siempre desde la experiencia de Dios:

· La fe está impregnada de experiencia, que se adquiere con la lectura orante de la Palabra de Dios, y que hace posible que Dios ser real en nuestra vida.

“El primer don es el de la sabiduría. Ésta no es fruto del conocimiento y la experiencia humana, sino que consiste en una luz interior que sólo puede dar el Espíritu Santo y que nos hace capaces de reconocer la huella de Dios en nuestra vida y en la historia. Esta sabiduría nace de la intimidad con Dios y hace del cristiano un contemplativo: todo le habla de Dios y todo lo ve como un signo de su amor y un motivo para dar gracias. Esto no significa que el cristiano tenga una respuesta para cada cosa, sino que tiene como el "gusto” y el "sabor” de Dios, de tal manera que en su corazón y en su vida todo habla de Dios” (Audiencia 9 abril 2014).

Que en palabras de la Evangelii Gaudium resuena así: “una persona que no está convencida, entusiasmada, segura, enamorada, no convence a nadie” (266).

Oración final:
“Quédate con nosotros, porque atardece y el día ya ha declinado” (Lc 24, 29).

Quédate con nosotros, Señor, acompáñanos aunque no siempre hayamos sabido reconocerte. 

Quédate con nosotros, porque en torno a nosotros se van haciendo más densas las sombras, y tú eres la Luz; en nuestros corazones se insinúa la desesperanza, y tú los haces arder con la certeza de la Pascua. Estamos cansados del camino, pero tú nos confortas en la fracción del pan para anunciar a nuestros hermanos que en verdad tú

has resucitado y que nos has dado la misión de ser testigos de tu resurrección.

Quédate con nosotros, Señor, cuando en torno a nuestra fe católica surgen las nieblas de la duda, del cansancio o de la dificultad: tú, que eres la Verdad misma como revelador del Padre, ilumina nuestras mentes con tu Palabra; ayúdanos a sentir la belleza de creer en ti.

Quédate en nuestras familias, ilumínalas en sus dudas, sostenlas en sus dificultades, consuélalas en sus sufrimientos y en la fatiga de cada día, cuando en torno a ellas se acumulan sombras que amenazan su unidad y su naturaleza. Tú que eres la Vida, quédate en nuestros hogares, para que sigan siendo nidos donde nazca la vida humana abundante y generosamente, donde se acoja, se ame, se respete la vida desde su concepción hasta su término natural.

Quédate, Señor, con aquéllos que en nuestras sociedades son más vulnerables; quédate con los pobres y humildes, con los indígenas y afroamericanos, que no siempre han encontrado espacios y apoyo para expresar la riqueza de su cultura y la sabiduría de su identidad.

Quédate, Señor, con nuestros niños y con nuestros jóvenes, que son la esperanza y la riqueza de nuestro continente, protégelos de tantas insidias que atentan contra su inocencia y contra sus legítimas esperanzas.

¡Oh buen Pastor, quédate con nuestros ancianos y con nuestros enfermos. 

¡Fortalece a todos en su fe para que sean tus discípulos y misioneros! 
(Documento de Aparecida, nº 554).
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